
                 ATA DA 33ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH CURU

Aos nove dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, realizou-se de forma híbrida

no Auditório da Escola Estadual de Educação Profissional Alan Pinho Tabosa, no município

de Pentecoste-CE, e por  videoconferência através do Microsoft Teams, em observância ao

Art. 8º da Portaria nº 566/2020, da Secretaria de Recursos Hídricos - SRH e ao regimento

interno, a 33ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu, CBH-Curu.

A reunião teve como pauta: Abertura pela diretoria, L eitura e A provação da A ta da 7 9 ª

Reunião  Ordinária, Informes,  Apresentação  dos  Grupos  de  Trabalho  do  Planejamento

Estratégico  do  CBH  Curu; Processo  simplificado  para  preenchimento  de  vacância  na

Diretoria;  Encaminhamentos e Encerramento.  Estiveram presentes os seguintes convidados:

Rogério Barbosa Mesquita (Câmara Municipal de Irauçuba); Adriana Rodrigues (Agência de

Desenvolvimento  Local/ADEL  –  Pentecoste);  Membros  do  CBH  Curu:  USUÁRIOS:

Francisco  Gomes  Moreira  (Serviço  Autônomo  de  Água  e  Esgoto/SAAE  –  Canindé);

Francisco Evaristo Lopes Maciel (Associação Comunitária dos Moradores da Fazenda São

José – Irauçuba); Fernando Antônio Peroba Grangeiro (Fazenda Grangeiro – Paracuru); Lilian

Kessia Alves Siebra (Ypioca Agroindústria – Paraipaba); Reginaldo Sousa Freitas  e Francisco

Duarte dos Santos (Associação dos Trabalhadores Rurais de Lages do Olho D’água); José

Severino Filho (Associação dos Usuários do Distrito de Irrigação do Perímetro Irrigado Curu/

Pentecoste-AUDIPECUPE – Pentecoste); Maria Alice de Sousa Lima (Colônia de Pescadores

Profissionais  e  Artesanais  e  Aquicultura  Z-16  –  Pentecoste);  Raul  Rodrigues  Barbosa

(Associação  Comunitária  dos  Apicultores  de  Riacho  do Paulo);  Mayson José  Mendes  de

Sousa  (Associação  Comunitária  de  Torrões  e  Limoeiro  –  Umirim);  Glauber  Gomes  de

Oliveira (Associação dos Engenheiros de Pesca do Ceará); e Raimundo Adriano Alves Pinto

(SISAR  –  Itapipoca);  SOCIEDADE  CIVIL:  Elisângela  Neres  de  Castro  (Sindicato  dos

Trabalhadores  Rurais,  Agricultores(as) Familiares  de Apuiarés);  Daniela  Fernanda Martins

(Associação dos Agentes de Saúde – Canindé); Francisco Ferreira Pinto e João Pires Uchoa

(Associação de Preservação da Natureza e  Cultura Popular  Sertão Central  – APRENAC);

Paulo  César  Medeiros  Costa  (Sindicato  dos  Trabalhadores(as)  Rurais,  Agricultores(as)

Familiares  de  General  Sampaio);  José  Araújo  da  Silva  (Sindicato  dos  Trabalhadores(as)

Rurais, Agricultores(as) Familiares de Itapajé); Cledeilson Pereira Santos (Instituto Federal de

Educação,  Ciências  e  Tecnologia/IFCE  –  Paracuru);  Raimundo  Iran  Pereira  da  Silva
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(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares – Paracuru); Paulo Eduardo

Andrade Bento (Associação Beneficente Frei  Diogo – Paramoti);  José Orismidio Ferreira

Rocha  e  Francisca  Elisabete  Lopes  Franco  (Sindicato  dos  Trabalhadores(as)  Rurais,

Agricultores(as)  de  Paramoti);  Antônio  Adriano  Batista  Alves  Sousa  (Agência  de

Desenvolvimento Local/ADEL – Pentecoste);  Maria  Jizolda Evangelista Soares  (Sindicato

dos Trabalhadores(as) Rurais, Agricultores(as) Familiares de Pentecoste); Francisco de Assis

Freitas  Colares  (Associação  Comunitária  Boa  Esperança  dos  Moradores  de  Lagoa  do

Desterro);  Antônio  Roberto  Cordeiro  Abreu  (Sindicato  dos  Trabalhadores(as)  Rurais,

Agricultores(as)  Familiares  de  Tejuçuoca)  e  Joãozito  Coelho  Bastos  (Sindicato  dos

Trabalhadores(as)  Rurais,  Agricultores(as)  Familiares  de  Umirim/STRAAF);  PODER

PÚBLICO MUNICIPAL:  Maria  da  Conceição  Patrício  Gomes  e  Leonardo  Cordeiro  de

Sousa  (Prefeitura  Municipal  de  Apuiarés);  João  Paulo  Rodrigues  Ribeiro  (Prefeitura

Municipal  de  Canindé);  Antônio  Aírton  Mateus  Bezerra  e  Paulo  Sérgio  Mariz  Santos

(Prefeitura Municipal de Paramoti); Daniel Pessoa Gomes da Silva e Wesley Araújo da Mota

(Prefeitura Municipal de Pentecoste) Ítalo Félix Dias (Prefeitura Municipal de São Gonçalo

do Amarante); Marcilano Sousa do Nascimento (Prefeitura Municipal de São Luiz do Curu);

PODER  PÚBLICO  ESTADUAL/FEDERAL:  Francisco  Maciel  Brasileiro  e  Francisco

Danilo de Almeida Santos (5ª Coordenadoria Regional de Saúde – 5ª CRES); Inês Prata Girão

(SRH); Augusta Maria Alencar Quaresma e Janelane Coelho da Rocha (SEMACE); Eduardo

Firmiano Menezes (DNOCS);  Pedro Lira Pessoa  (Fundação  Nacional de Saúde/FUNASA –

Pentecoste); Antônio Alzemar de Oliveira (Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural

do Ceará/EMATERCE – São Luís do Curu). Da  SECRETARIA EXECUTIVA:  Leucacia

Ferreira  (Coordenadora  Núcleo  de  Operação  de  Itapipoca);  Isabel  Amaral  (Coordenadora

Núcleo  de  Gestão de Pentecoste);  Reginaldo Silva  (Coordenador  Núcleo  de Operação de

Pentecoste); Heleni Viana e Claudia Alves (Técnicas do Núcleo de Gestão de Pentecoste);

Glebia Maria (Assistente Administrativo II da Gerência Regional de Pentecoste), Edecarlos

Rulim, Guilherme Conrado e Rossana Câmara (COGERH Sede). A reunião teve início com o

presidente Severino Filho agradecendo a presença de todas as instituições e também aos que

estão participando de forma virtual e em seguida passou para a formação da mesa. Após o

momento de oração conduzido por Mazinho Oliveira a técnica Heleni Viana fez a leitura da

ata da 79ª Reunião Ordinária, que foi aprovada com uma ressalva. Isabel falou para a plenária

que a  câmara técnica de meio ambiente  do CBH Curu pediu  um ponto  extra  pauta para
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apreciação do calendário anual de atividades, do regimento interno da câmara e do calendário

de reuniões, o presidente pergunta se os membros aceitam a inserção do ponto e a plenária

aprovou.  Passando  para  os  informes,  Reginaldo  informou  que  ontem  foi  solicitada  a

realização  do  mergulho  no  açude  frios  para  que  posteriormente  seja  feito  o  conserto  na

válvula,  informou  também que já  foi  instalado  bateria  de  régua  no açude melancias  e  o

mesmo  está  pronto  para  entrar  no  programa  de  monitoramento  da  COGERH.  Daniel

agradeceu a plenária por aceitar  o ponto extra pauta,  disse que já iniciou os trabalhos da

câmara, inclusive com sugestões de atividades para o dia mundial da água. Daniel informou

que o município de Pentecoste irá realizar dos dias dezenove a vinte e cinco de março a

semana  municipal  das  águas  e  a  festa  anual  das  árvores.  Mazinho  Oliveira  falou  da

importância de todos os membros do CBH participarem da inauguração do açude melancias.

Adriano  Batista  falou  da  sua  preocupação  em  relação  ao  marco  hídrico  que  está  sendo

debatido, e pergunta qual é a posição do Comitê de bacias do Curu em relação ao assunto,

pois existe a grande possibilidade que com a aprovação da PL que trata do marco hídrico se

perca a gestão participativa das águas. Isabel informou que no dia 22 de março a partir das 10

da manha será realizado de forma virtual um Webinar  com o Tema Reuso de Água uma

Prática Necessária. Isabel informou também que nos dias vinte e dois e vinte e três de março

acontecerá  a  reunião  do  Fórum Cearense  dos  Comitês  de  Bacias  Hidrográficas,  e  que  o

presidente e a vice presidente do CBH Curu irão participar representando o colegiado. Daniel

falou que um dos pontos de pauta  discutido na reunião da câmara técnica foi o que fazer no

dia  mundial  da  água,  e  ficou  definido  que  seria  solicitado  aos  membros  do  CBH  para

gravarem vídeos  curtos sobre a importância da água,  a realização de um webinar e  falou

também  que  o  grupo  acha  importante  aproveitar  esse  dia  para  o  CBH  Curu  marcar

posicionamento em relação ao novo marco hídrico,  fazendo um manifesto em relação aos

riscos, disse também que todo colegiado se aproprie sobre essa discussão, Daniel sugeriu que

fosse criado um grupo com alguns membros para discutir e elaborar o documento. Em seguida

Isabel  passa  a  palavra  para  Rossana  Câmara  que  agradeceu  a  participação  da  plenária  e

parabeniza o trabalho de todos os grupos, falou da importância do planejamento estratégico

para o comitê de bacias, falou do objetivo do planejamento que é organizar os trabalhos do

CBH, disse que é uma ferramenta para o fortalecimento do comitê. Rossana fez uma reflexão

do porque planejar, disse que esse planejamento foi pensado de forma coletiva para os doze

comitês do Estado visando os principais pontos, missão, visão de futuro e valores, fez um
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resgate  de todo o trabalho dos grupos a partir  da 76ª reunião ordinária  que apresentou e

validou os conceitos estratégicos  do planejamento.  Rossana encerrou sua fala  convidando

toda plenária a conhecer o trabalho feito por todos os grupos, agradeceu mais uma vez a todos

os  envolvidos  por  toda  dedicação,  empenho  e  compromisso  em realizar  esse  trabalho  de

forma coletiva. Passando para a apresentação dos trabalhos do planejamento estratégico cada

relator  fez  a  apresentação  de  seu  respectivo  eixo  onde  os  membros  do  CBH  puderam

visualizar os objetivos e resultados definidos pelos grupo e a proposta do plano de ação para o

período de 2021 à 2025. Após esse momento o presidente coloca a validação do panejamento

estratégico  em  votação,  que  é  aprovado  por  todos  os  membros.  Isabel  agradeceu  a

participação e empenho de todos os membros,  agradece aos relatores pela apresentação e

parabeniza o CBH curu por seu planejamento estratégico atualizado. Passando para a pauta

preenchimento de vacância na diretoria, Isabel informa a plenária que existe duas vagas da

diretoria em aberto, Secretário(a) e Secretário(a) Adjunto(a), e pergunta se alguém na plenária

tem interesse em se candidatar. João Paulo e Jizolda Evangelista se candidataram  ao cargo de

Secretário,  e Elisabete Franco e Wesley Araújo se candidataram ao cargo de Secretário(a)

Adjunto(a). Passando para o momento de escolha pela plenária, João Paulo recebeu vinte e

quatro votos e Jizolda Evangelista quatro votos, e para o cargo de Secretário(a) Adjunto(a)

Elisabete  Franco recebeu vinte  e  um votos  e  Wesley  Araújo  recebeu nove.  João Paulo  e

Elisabete Franco foram eleitos pela plenária aos respectivos cargos. O presidente agradeceu

pela participação de  todos na eleição,  deu boas  vindas  e  empossa os  novos membros da

diretoria. Passando para o ponto extra pauta Isabel falou que foi enviado para os membros os

documentos  que  serão  deliberados  na  reunião  que  é  a  proposta  de  regimento  interno,  o

calendário  de  reuniões  e  a  proposta  de  resolução  que  dispõe  sobre  o  calendário  anual

ambiental do Comitê de Bacias Hidrográficas. Isabel consultou aos presentes se é necessário

apresentar ou se os membros já analisaram. Adriano perguntou se todas as câmaras técnicas

do comitê tem regimento interno, Isabel explicou que o CBH tem duas câmaras técnicas, uma

que foi criada para trabalhar a atualização do plano de bacias do comitê, essa câmara não tem

regimento, e a câmara técnica de meio ambiente, que está apresentando o seu regimento para

ser aprovado nesta reunião.  Daniel falou da importância de fazerem essas atualizações de

forma gradativa para que possa funcionar, pois em processos anteriores as comissões e grupos

eram formados, mas só no papel,  não era dado continuidade aos trabalhos. Em seguida o

presidente  coloca  os  documentos  para  apreciação  e  votação  e  a  plenária  aprova  por
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unanimidade. Sem  mais  pronunciamentos  o  presidente  agradeceu  a  presença  de  todos  e

encerrou  a  reunião.  Encaminhamentos: 1) Elaborar  Resolução  com  a  aprovação  do

Planejamento Estratégico; 2) A Secretaria executiva irá levantar informações sobre o evento

de desertificação que acontecerá em Quixadá e passará as informações para os membros; 3) A

plenária  definiu  que  a  condução  do  webinar  será  feita  pela  secretaria  executiva  e  o

coordenador da câmara técnica de meio ambiente; 4) Realizar reunião com o grupo escolhido

pela plenária (Daniel, Conceição, Adriano Batista e Wesley)  para tratar sobre a manifestação

do CBH Curu em relação ao novo marco hídrico. Nada mais havendo a tratar eu, Claudia

Maria de Lima Alves Silva, Secretaria Executiva do CBH Curu, elaborei a presente Ata que

vai ser aprovada pelos membros.
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